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o Recopie en complétant avec I'unité
qui convient : h, min ou s.

Le temps de cuisson d'un ceuf
alacoque:3..

Le temps d'un trajet en voiture
de Paris a Lyon : 5 ...

Le temps que met la Terre a faire
une rotation sur elle-méme : 24 ...

Une journée de classe : 6 b
La durée d'une publicité : 45 ...
La durée d'un match de football : 90 ...

Ces horloges indiquent les heures de
début et de fin du concert de Lorie
Quelle est la durée du concert ?

é Mesure de durées

s UL | Dans une heure, il y a 60 minutes.

Dans une minute, il y a 60 secondes.

Pour calculer une durée, on peut procéder par

étapes.

Exemple : durée entre 10 h 45 et 14 h 30.
1 15 min 30 min

' 10h45—>11h

——>»14h—>14h 30

‘ La durée entre 10 h 45 et 14 h 30 est de 3 h 45 min.

Voici I'emploi du temps du lundi matin
| de la classe de Lucie.

Emploi du temps
9h Débat
9h15 Littérature
10 h Géométrie
10 h 30  Récréation
10 h 45  Calcul mental
11h Etude de la langue
1T h45  Education musicale
12 h Repas

a) Combien de temps Lucie reste-t-elle
a l'école le matin ?

b) Que fait Lucie 4 10 h 40 ?

c) Combien de temps dure la séance
de littérature ?

d) Retrouve les séances qui ont la
méme durée.



o En utilisant le calcul par étapes

proposé dans I'encadré, p. 102, calcule
les durées entre :

a)9 het15h 45,

b) 6 h40et 9 h 10.
€) 15h30et 20 h 15.
d) 20 h 50 et 23 h 35,

Voici un extrait d'un horaire de train
entre Paris et Angouléme.

is. i 17 h 15
Saint-Pierre-des-Corps 18 h 10
Chatellerault i 9 18 h 40
Poitiers 3 : 19 h 1757*_
Angouléme 20h 10

a) Calcule la durée des trajets entre
chaque ville.

b) Quelle est la durée totale du trajet ?

6 Ecris, en minutes, les durées suivantes.
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a) un quart d'heure.
b) une demi-heure.

c) trois quarts d'heure.
d) une heure trente.
e) deux heures.

a) Calcule les durées entre :
1)6 het9 h 30.
2)4h20et 13 h.

3) 11 h 45 et 20 h 10.

4) 20 h 35 et 23 h 25.

b) Résous le probleme.

Il est 11 h 40. M. Martin met de I'argent
dans I'horodateur pour une durée de

2 heures. A quelle heure devra-t-il

reprendre sa voiture ?

Mesure de durées

Il existe des cassettes vidéo de
différentes durées : 120 min, 180 min

et 240 min.
Ecris ces durées en heures.

PROBLEMES

8 LUEurostar part de Paris a 10 h 20.
Il arrive a la gare de Waterloo a
Londres a 11 h 55. Quelle est la durée
de ce voyage ?
\ ;"\ (NN

9 1l est 15 h. Alexandre et Sixtine
;Ertent faire une promenade en VTT
ans la forét avec leurs parents.

‘2 quelle heure rentreront-ils si leur
perenade dure 1 h 15 min ?

10 Le car de ramassage scolaire arrive
tous les matins a 8 h 20 a I'école.
Cesmatin, il a neigé et le car est arrivé a
8 h 45. Combien le car avait-il de
retard ? '

11 La séance de sport commence a
9 h 30 et dure 45 minutes. Quelle heure
est-il quand la séance se termine ?

QTOI DE JOUER... "
Clothilde a nagé le 100 métres

en 1 min 30s.

Quentin, lui, a nagé le 100 métres

en 90 s.
Qui a gagné ?
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La soustraction

7 Ce jeune musicien a 238 €. Il veut 9 Voici des articles soldés. Quel est le

acheter une guitare. montant de chaque réduction?
la mom-mmm l'asplnmur

146 €
Combien lui restera-t-il pour acheter '.5“'?.
des cordes de rechange ? 411€

1) 97 -57 2) 77 - 62
3) 81-61 4) 68 - 51
5) 236 - 216 6) 171 — 131
7) 219 - 202 8) 115 - 100

> b) Résous le probléme.
Sur une cassette de: 240 min, Louis a
enregistré une émission de 110 min
et un dessin animé de 20 min. Quelle
est la durée de I'enregistrement ?
De combien de temps dispose-t-il

encore sur cette cassette ?
0T0| DE JOUER... Lo }

'8 Madame Marin a acheté les articles
suivants :
V' a) Retrouve les opérations qui ont
w
= le méme résultat.
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GRANDEURS
ET MESURES

Recopie et compléte la grille de

nombres croisés.
b

a: 454 - 211
b:328-123
€ 576/=263
d: 758 - 415
e: 920 - 600

a) De combien la robe est-elle plus
chere que la chemise ?

b) Quel est I'article qui est 30 € moins
cher que la paire de chaussures?

¢) Combien codte le gilet s'il est 20 €
moins cher que la robe?




= -
La soustraction (3)
a) Recopie et effectue : -
o ) Recop les soustractions. PROBLEMES
i - 316 - 408 8 Combien de temps Mozart a-t-il vécu ?
536 9 7 2
- 245 = 5 B 7 P
b) Vérifie en faisant une addition. B VR =TS
6 Reproduis le tableau et compléte. 1756-1791
7 | 309 | 632 | 450 | 524 | 711 @ 9  Calcule la différence de hauteur entre
ces deux tours.
0 Observe chaque dessin et trouve la
réduction accordée.

| B ! }m i

: 11 3E 138 ¢ | I H

| e - - Nl \ﬂmn

1 La réduction est de :| La réduction est de : Lu tour ‘1ffc| LEmplre State Building |

- 37 euros ; - 16 euros ;
- 17 euros ; - 56 euros ; 10 Le propriétaire d'une station essence fait
- 27 euros. - 36 euros. remplir sa cuve de 8 000 L d'essence le
lundi soir. Le mardi, il vend 3 456 L.
Le mercredi soir, il controle la jauge
qui indique 789 L. z|2
% a) Combien reste-t-il de litres d'essence é §
Recopie et effectue les soustractions. dans la cuve le mardi soir ? i [
:“7; — ot b) Combien a-t-il vendu de litres
23 =2 Z§'4 f,i———k-ﬁz-foa»? ~8__7 d'essence le mercredi ?
* —L:'ij_z o
| 3‘} " TOl DE JOUER.,.. :
o =" Tttt Retrouve les deux nombres dont la z
W, e == EEE & g différence est 230. =
e s 2
— i e 670 - 430 - 590 - 180 - 360 - 800
o ; !
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Dans une salle de cinéma,
il y a 9 rangées de

15 siéges et 7 rangées de
12 siéges.

Combien y a-t-il de places
dans ce cinéma ?

Décompose les nombres suivants.
Observe les exemples.

56=50+6 138=100+30+ 8
257 =id9:=: 1240 75300 ~i33 —
98 - 457 - 342 - 604

Calcule le nombre de carreaux de ce
quadrillage.

0 Reproduis et compléte ce tableau.

Donne le résultat du produit.

20 6

26X 7 =...

A l'aide de tableaux, calcule les
produits suivants.

8x73 ©6Xx71  96xX4.:469X 5

nombres
sait faire.

Exemple :38x5

E3

KE 30 5 ‘50J;£X‘5"£J
38x5
38x5

¢} La multlpllcatl

Pour calculer un produit, on peut utiliser un
tableau dans lequel on va décomposer les
afin d'obtenir des calculs que l'on

(4)

30+8

=(30x5)+ (8 x 5)

150 + 40 =190

Reproduis et compléte ces tableaux.
Fais les calculs.

30 )

35:% 16=1.

60 4

50

64 x 58 = ...

OA I'aide de tableaux, calcule les

produits suivants.

27 x 46 28 x 33
17 x 54 42 x 58
56 x 41 23 x 87

0 Décompose les nombres suivants, puis

calcule le produit de ces deux nombres
a l'aide d'un tableau.

35 = 124=_
35x124 = ..



6 Lecture de tableaux
et de graphiques

Pour chaque exercice, réponds aux questions en observant le tableau.

o Ce tableau représente le nombre d’enfants de I'école Jules-Verne mangeant a la cantine,

TVINIW 1TNIIVD

|Classes | Lundi | Mardi [ Jeudi 1 VVendiredii ; TOTAL
: e | 7 | s 10 9 |5 "!:f
: CEl |13 n 9 13 a6
CE2 6 ; | 6 | 8 [ Gl S i '
v | 14 | 13 | . 57 |
a2 | 10 noolome | a2 7 _4 B2 D
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a) Combien d'enfants du CM1 ont mangé a la cantine le jeudi ?

b) Combien de repas ont été servis pour les enfants de CP tout au long de la semaine ?
¢) Que représente le nombre 47 ?

d) A quoi correspond le nombre en rouge ?
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o Voici I'horaire des trains de la ligne de chemin de fer Paris-Hendaye.
=

' Gares “_;ﬂj 8405 8505 l 8511 I 8515 i8417 8121 | 8535 7J778543
Paris-Montparnasse 650 725 | 8201010 | 1045 | 1130 | 14.10 | 15.50
Saint-Pierre-des-Corps | 755 | ' ) M TN - )
Poitiers [ sa3s] 8 [ 1227 B :
Angouléme _ | 921 11304 16.17
Bordeaux | 1018 | 1027 | 1118 | 1309 | 1417 | 1430 | 1711 | 1851
Dax B o b dlmba | e 15.37 11958
I 7 W Do e
Biarritz 1 lw2e| - l1sos] = [iw2s]  [26s0
Saint-Jean-de-Luz | | 1238 | | 15.20 l i 1638 | 2103
Hendaye IRESE | 1532 | 1652 Janis

a) Chloé prend le train a Paris a 7 h 25. A quelle heure arrivera-t-elle 3 Hendaye ?
Dans combien de gares le train s'arrétera-t-il avant d'arriver & Hendaye ?

b) Antoine habite Bordeaux et doit se rendre a Dax. Quels trains peut-il prendre ?
c) Fanny veut arriver a Bordeaux avant 11 h. Quels trains peut-elle prendre a Paris ?
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Observe le graphique des précipitations mens

uelles a Brest, et réponds aux

questions.
AHauteurd'eauenmm_____—— g 5
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0 Mois

a) Quel est le mois ou il pleut le plus a Brest 7

b) Quel est le mois ou il pleut le moins a Brest ?
¢) Quelle est la quantité d'eau tombée au mois de mai ?
d) Quels sont les mois ou il tombe la méme quantité d'eau ?

0 Observe la courbe de croissance de Hugo et réponds aux questions.

0? Taille en cm

a) A quel age mesure-
t-i1 90 cm ?

b) A cing ans, quelle
taille fait-il ?

c) A quel age a-t-il
terminé sa croissance ?
d) A quel age mesure-
t-il Tm407?
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Age en années

Sur une feuille quadrillée, construis la courbe des températures de la ville de Nice

sur une année,

Prends un carreau par mois et un carreau par degré.

‘ : 4 .
Mois | J : F '1
Température 7
(en degrés)

M

10

A M

19! 4] 521

28

FEFRINEREN

30 | 31

Lk b el |

26 | 17




